

# 促进学科建设和现代医院管理制度落实 首次临床科室综合能力评价工作圆满完成

本报讯 记者曹迎新报道 为推进现代医院管理制度的落实,提高三级公立医院绩效考核指标达标率,迎接三甲医院评审,市中心医院首次对全院66个临床科室进行了综合能力评价。

为客观公正评价各临床科室综合能力,提高医疗质量和管理水平,医院科教科制定了详细的《2020年度临床科室综

合能力评价方案》,此次评价采取量化评价和现场汇报评分相结合的方式。量化评价设置4个一级指标,14个二级指标,总计300分,分别由相关9个职能部门共同完成评价。现场汇报评分由院级领导和部分职能科室负责人共21人组成评委会,分别从科室服务能力与水平、人才队伍建设情况、科研教学情况、

医保超支情况、2021年的工作展望等五个维度进行了现场评分。此次评价工作得到了各临床科室主任的高度重视,精心准备了PPT,66位科主任分期分批进行了汇报,充分展示了本专业科室的技术水平和发展蓝图。院长张贺林表示,这项工作是由市中心医院建院以来首次进行此形式的评

## 市卫健委领导就“重大疫情防控救治基地”建设进行督导检查

本报讯 记者曹迎新报道 3月22日上午,市卫健委党组书记、主任刘志伟一行到传染病院区对在建的“葫芦岛市中心医院重大疫情防控救治基地”建设工程进行了实地督导检查,并对工程进度进行了工作部署。院长张贺林,党委副书记杨英华,副院长陈志新,传染病院区院长曹莹以及相关职能科室负责人和施工方代表陪同检查。

刘志伟强调,建设单位和施工单位要倒排工期,尽快完成配套招标,加快工程施工,保证工程建设能够按预期完工,并进行功能完善,尽快投入使用。在检查的同时相关领导也对安全生产工作进行了强调和督导。

## 2021年度药事管理与药物治疗学委员会第一次会议召开

本报讯 记者曹迎新报道 3月4日,市中心医院召开2021年药事管理与药物治疗学委员会第一次会议。会议围绕2021年药事工作重点以及下一步药事工作重点展开汇报。会议审阅并通过了《葫芦岛市中心医院重点监控药品管理办法》。副院长于铁峰主持会议。

会上,药剂科主任张静对2020年药品集采任务完成情况、智慧医院网络购药情况进行了汇报。同时就2021年重点监控药品措施执行和开展处方前置审核工作进行了部署。临床药学科主任周振强对2021年1月份抗菌药物、一类切口、双十监控、微生物送检率、特殊使用级抗菌药物会诊单填写等数据进行通报。并强调要把加强双十重点药品管理、加大点评力度,优化供应目录;加强

肿瘤药物管理,加强合理使用培训,进行分级管理,实施全流程监测、监控,作为下一步科室工作重点。会上,于铁峰宣读了《葫芦岛市中心医院重点监控药品管理办法》,并就“管理办法”实施的背景、目标和熔断要点进行了详细的解读。经全体委员举手表决,一致通过该办法。院长张贺林在会上提出三点意见:

一是药事管理与药物治疗学委员会的工作重点要履职尽责、干在实处、走在前列,对各项法律法规一定认真贯彻执行;二是坚持以降低不合理用药为导向,减少不合理用药,扼制药费的不合理增长;三是用好智慧手段,做到智慧监管、智慧用药,他希望通过制度体系建设完善医院合理用药监管体系,促进医院合理用药工作高质量发展。

## 援鄂医疗队员应约赴武汉访战地、赏樱花

## 樱花兑现承诺 英雄重访战地

本报讯 记者曹迎新报道 3月13日,受武汉大学的诚挚邀请,市中心医院援鄂医疗队员再次重返武汉,共赴“樱花之约”。3月的武汉,樱花如霞般绽放。接到武汉大学的深情邀请后,院党委高度重视,并给予了大力支持。组织援鄂医疗队员集体赴约,参加武汉大学举办的抗疫医护人员赏樱活动。

走进武大,英雄们通过欢迎拱门,踏上红地毯,接受颁发纪念章,走在校园的樱花大道上,灿烂若云的樱花与队员们真挚甜美的笑容交相呼应,傍晚大家还观看了“樱约而至,感恩有你”抗疫英雄专场晚会,整个活动满满的仪式感,处处感受着武汉情怀,大家都为能参加武汉抗疫而感到骄傲和自豪。

此行,队员们除了参加赏樱活动外,还分别重返“战”地,在曾经工作过的武汉雷神山医院、武汉大学人民医院、协和江北医院、蔡甸区妇幼保健院,市中心医院的援鄂医护人员分别与阔别的战友相拥而泣,共享抗疫经验,共叙战地友情。

英雄重返英雄城,是武汉市委市政府和武汉市民当初承诺的兑现,也是一场英雄圆梦之旅。队员们纷纷表示,日后要继续发扬抗疫精神,积极投身到医院发展建设中,守初心,担使命,永远做人民健康的守护者。



## 连山院区口腔科增设假日门诊

本报讯 记者曹迎新报道 为解决滨城广大市民工作日无暇就医、休息日看病难的问题,市中心医院连山院区口腔科积极整合优质医疗资源,开展节假日口腔医疗服务,从2021年3月起,正式开通假日口腔门诊及假日口腔专家门诊。

据了解,假日口腔门诊开展的诊疗项目有:常见的各种龋病、根尖病、牙周病、粘膜炎;颌面外伤、拔牙;固定义齿、活动义齿、烤瓷牙的修复;活动矫治器、固定矫治器的正畸治疗等。假日口腔专家门诊将根据患者需求灵活设置,具体出诊安排以当日专家出诊信息为准;同时为更加精准地满足患者的就医需求,广大患者朋友可前往口腔科分诊台预约假日口腔专家门诊专家号;亦可拨打电话预约就诊,预约联系电话:2613935。连山院区口腔科将秉持“门诊不停诊、手术不停做、住院不影响”的宗旨,持续为滨城百姓提供便捷、优质的医疗服务,用心守护滨城百姓的口腔健康。

## 化工院区儿科门诊开展生长发育曲线图绘制指导活动

本报讯 记者曹迎新报道 随着时代的发展,儿科的疾病特点也在发生变化,矮小症、性早熟等医学名词逐渐成为人们所熟知,这类疾病越来越被家长们所重视,而早在10年前,生长曲线图已经在二线城市进行普及,这个作为身高管理的应知应会项目在我地区却是罕为人知。根据这一现象,也为葫芦岛地区孩子的健康成长,3月13日,化工院区儿科门诊开展了生长发育曲线图绘制指导活动。

据了解,矮小症是指患者身高处于同种族、同性别、同年龄正常健康儿童曲线第3百分位数以下或低于平均数两个标准差。性早熟是指女孩8岁、男孩9岁以前呈现第二性征,目前此类疾病有明显的上升趋势。而此类疾病的诊断不仅仅依赖于家属的主诉、临床表现以及辅助检查,生长发育的动态评估对于此类疾病的诊断有着至关重要的意义,而动态的评估最一目了然的就是生长发育曲线图,它可以直观地判断生长

趋势,可以结合骨龄预测身高,可以提示某种疾病。对于发育正常的儿童,生长曲线图可以直接了解生长的变化趋势,及时发现生长偏离的现象,早期发现问题早期解决。活动现场有10组家庭参与了活动,经过严格扫行程码,测体温,戴口罩隔座就坐。针对葫芦岛地区家长对于生长发育问题的健康关注,儿科门诊负责人褚明慧医生将儿童生长发育规律到曲线图的意义作了通俗易懂的讲解,并且逐一把关,现场绘制,活动结束后对于如何春季补钙以及如何正确认识微量元素进行了答疑,受到了家长们的一致好评。

化工院区儿科门诊长期致力于儿童生长发育问题诊治,并始终坚持公益科普宣传,通过开展健康义诊、科普讲座、微信群交流等形式加强了医患沟通,提高了知名度,填补了葫芦岛地区的空白,为葫芦岛地区儿童守好生长发育第一道关。

## 抗疫姐妹花孝道演讲感动全场获殊荣

本报讯 记者曹迎新报道 3月5日上午,葫芦岛市总工会召开“践行孝道·工会在行动”庆“三八”女职工典型事迹报告会,表彰在女职工孝道典型事迹征集活动中涌现出的先进典型。来自市中心医院的抗疫姐妹花孙晓晶、孙晓莹参加了会议,并上台作事迹报告演讲。

为深入贯彻落实省总“培育好家风女职工在行动”和市总“践行孝道·工会在行动”主题实践活动精神,市总工会在全市范围内开展了征集女职工孝道典型事迹活动,经组委会评审,由市中心医院护理战线的双胞胎姐妹孙晓晶、孙晓莹上报的作品《执甲逆行的勇气源于淳朴家风的传承》荣获一等奖,市中心医院工会荣获葫芦岛市总工会颁发的优秀组织者荣誉称号。

孙晓晶、孙晓莹两姐妹是市中心医院护理团队中的青年优秀代表,姐姐孙晓晶来自化工院区心内科,妹妹孙晓莹来自连山院区神经外科重症监护室。2020年初,两姐妹先后义无反顾逆行出征,奔赴武汉疫情一线,她们舍小家为大家,不畏艰辛,忘我付出,展现了新时代女性的巾帼风采。报告会上,两姐妹作为先进典型作了发言,她们用平实的言语,带领大家共同回顾了那段艰辛的抗疫岁月,字里行间流露着对母亲的敬爱与感激,展现出了青年人报效祖国、服务

人民的家国情怀、她们的报告让在场的每个人都饱含热泪,她们的事迹更是激励和鼓舞着在场的每位观众。两姐妹以实际行动诠释了爱国孝亲的优良传统,是我们学习的榜样,正如她们在事迹报告中所说的,要争做有理想、有本领、有担当的新时代青年,在艰苦奋斗中砥砺意志品质、在青春实践中增长护理技能,在救死扶伤的岗位上拼搏奋战,绽放更加绚丽的青春之花。

## 抗“痨”先锋队 结核终结者

## 市中心医院传染病院区结核科实现高质量发展



■ 本报记者 曹迎新

在新冠肺炎疫情防控中,市中心医院传染病院区结核科的全体医护人员始终坚守抗疫一线,不仅在结核病防治

方面发挥了主力军作用,更为新冠肺炎疫情防治作出了突出贡献。3月24日是世界防治结核病日。结核科在市院门前进行了肺结核病大型义诊活动。肺结核又称痨病,是由结核分枝杆菌侵入人体后引起的一种具有强烈传染性的慢性消耗性疾病,在26个世界防治结核病日到来之际,让我们一起回顾一下市中心医院抗“痨”先锋队的风采。结核科成立于2019年6月,是我市结核病定点医院,担负着全市结核病防治的医疗重任。科室拥有结核及呼吸专业技术人才10人,其中主任医师1人,副主任医师3人,主治医师3人,护士3人。医院通过引进、派出去等多种形式积极培养高素质医疗人才,不断加强上级医院开展业务交流、学习,保证学科高质量、高质量发展。科室拥有有创呼吸机、无创呼吸机、纤维支气管镜、超声雾化吸入器、除颤器等一大批先进的医疗设备。伴随着高素质人才的引进与先进设备的使用,目前科室已全面开展结核病诊疗业务,特别是耐药结核病的诊治及气管镜的临床应用,极大地满足了全市结核病患者的就医需求,耐药结核病诊治及支气管镜的介入治疗填补了我们的空白。2021年,在医院领导的大力支持下,科室开展支气管镜介入下的冷冻及球囊扩张治疗,为支气管镜下及耐药结核的治疗再添新手段。同时科室在结核病及耐药结核病

的规范化诊疗;肺内外结核综合救治及危重症救治;支气管镜、耐药结核病介入治疗;结核合并糖尿病、矽肺、药物性肝损害、药物过敏的诊疗;结核病人规范化管理等都有着自已的诊疗特色。作为我市结核病定点医院,科室还承担我市各级各类学校“PPD筛查工作”和“国家结核病免费项目(免费查痰、免费耐药检查、免费结核药、营养费)”。目前开展的检查项目有:结核菌涂片、结核菌培养(液体法和固体法)、菌种鉴定、分子生物学耐药检查(其中具有权威的X-pert@R耐药检查)已开展,另外还有5种结核药耐药检查,结核杆菌T淋巴细胞检测、结核抗体、血清等。

加快步伐消除结核病的社会危害是全民共同的责任和担当,为守护好人民的健康,下一步,结核科将在进一步提高结核病诊治水平基础上,重点提高耐药和气管镜介入治疗水平,有效提高治愈率,降低结核病致死率,缩短结核传播时间。同时加强结核病人管理,监督患者完成治疗疗程减少复发。在“终结结核流行、自由健康呼吸”的主题思想指导下,市中心医院的抗“痨”人一直在努力!

## 支气管镜下取鱼骨 痛苦隐患一招即除

本报讯 记者曹迎新报道 3月18日,连山院区呼吸二科王玉伟主任医师团队为一位患者实施支气管镜下异物取出术,成功从右下叶支气管取出鱼骨一枚长约2厘米,宽约1.8厘米的鱼骨,术后患者症状明显减轻。

据了解,患者为44岁女性,咳嗽、咯痰、气短4个月,于其他医院治疗效果不佳,3月12日来院就诊,并入住连山院区呼吸二科,肺CT提示患者右下叶支气管有密度增高影,不排除支气管有异物可能,针对患者的这种情况,王玉伟经过仔细的研究与探讨病情后,在征得患者家属知情同意后,于3月18日,在连山院区腔镜中心及麻醉科丁宝纯主任团队的帮助下,行全麻下

支气管镜检查。术中,镜下可见右下叶基底段管腔狭窄,肉芽增生,表面脓苔覆盖,气管镜不能继续进入,经钳取局部肉芽组织及脓苔,人工钳取气道后,气管镜方可继续深入检查,窥见右下叶后外基底段嵌顿骨质异物,与周围形成肉芽粘连,经过不懈努力,反复钳取,最终将异物成功取出,手术过程顺利,患者安返病房。

有研究显示,只有少数的支气管异物可经咳嗽咯出,绝大部分患者不能将异物咯出,尤其较大的骨质,因此,当您的身边一旦出现高度可疑或明确诊断支气管异物的患者,应立即就医进行支气管镜检查及异物取出治疗。

## 超声引导新技术 疗效确切无损伤

本报讯 记者曹迎新报道 3月2日,龙湾院区功能科在超声引导下完成经阴道盆腔脓肿穿刺引流冲洗注药治疗术,突破了以往治疗的局限,避免了传统手术的风险以及并发症和麻醉意外的发生。

患者,女,63岁,2月18日在我市某院行诊疗+取环术后出现腹痛腹胀,间断发热,2月26日腹痛加重伴高热寒战,急诊入龙湾院区妇产科住院。入院行阴道超声提示:左附件区可见大小约10.2x5.8cm囊性包块,内充满点絮样回声。妇产科诊断为急性盆腔炎、盆腔脓肿。住院期间医生给予保守抗炎治疗,但效果不佳,患者仍间断发热。妇产科王旭医生与功能科李红梅主任就患者病情进行了充分沟通,在取得患者同意后,决定为患者行超声引导下经阴道盆腔脓肿穿刺治疗。术前医护人员进行了充分的准备,行腹部及经阴超声检查明确脓肿部位、大小及与周围脏器的关系。术中,经常规消毒后,通过专用穿刺导向器进行穿刺,抽出黄绿色恶臭脓液400ml。抽尽脓液,奥硝唑及生理盐水

反复冲洗后注入庆大霉素24万单位保留,抽出液做细菌培养加药敏。术中无出血,术后当日患者体温即下降至正常。据了解,盆腔脓肿是妇科重症,有的患者虽然给予足量的广谱抗生素治疗,由于脓液的存在,血液中的药物不能及时有效地渗透到脓腔,且脓液不能及时从体内清除,从而病情迁延反复。传统手术虽治疗有效,但是创伤较大。超声引导下介入治疗可在抽出脓液后直接向脓腔内反复灌注药物冲洗,提高了药物的灭菌效果,限制脓腔进一步发展,操作安全、简便、创伤小,抽吸充分,并发生症少,迅速缓解症状,减轻了患者的经济负担和心理负担。

龙湾院区功能科超声介入中心目前已成功开展了超声引导下肝囊肿、肾囊肿、卵巢巧克力囊肿、甲状腺囊肿、甲状旁腺囊肿、腹腔脓肿的介入治疗,治疗以其微创、并发症少、无放射性损伤、术后疗效确切等优势,为众多患者解除病痛,受到一致好评。超声介入门诊咨询电话:0429-3107153 3107050